



送走一波亲友后,38岁的贺荣再也无法抑制内心的悲痛,躺在床上哭成了泪人。10多天前的悲剧过于突然,让她的精神有些恍惚。这是她来大连的第15个年头。“给了我一个天使,我没有好好守护,妈妈好自责,好难过,如果时间可以重来,妈妈会24小时不放手。”11月6日,她在微信朋友圈写下这样的文字。

10月20日下午,普通的周末,家住大连市沙河口区鹏程街一老旧小区10岁女孩淇淇从美术班放学回家路上,被相邻的蔡某某骗至家中,强奸未遂而将其杀害。

蔡某某犯案后不仅到淇淇家的蔬菜水果店搭讪,还在同学群里兴奋地“直播”自己所见的死亡现场及办案过程:“吓死我了”“我一个小孩怀疑我”“我的指纹咋整”“我虚岁14”……

因蔡某某不满14岁,先被释放,后被收容教养3年。这起未成年人杀人案似乎尘埃落定,然而这一切无法冲散人们心中的谜团。 郑报全媒体记者 石闯 文/图 发自大连



受害人淇淇

# 13岁少年杀人背后

## “闺女到底去哪儿了”

对贺荣和丈夫王涛来说,10月20日是最灰暗的一天。

“吃罢午饭,让上初三的儿子送女儿去上美术班。她从小喜欢画画,从幼儿园起就给她报了班,没中断过。”贺荣说,“上课时间一般是下午1点半到3点。”

“辅导班离家不远,就一两公里,步行十几分钟就到。”贺荣说,平时都是自己或丈夫接送,有时忙了女儿会独自上下学,“闺女回来后会先到店里玩耍一会儿再回家。”然而,当天下午到了3点40分,仍不见女儿回来。

“是不是出啥事了?”王涛给美术课老师打电话,被告知女儿一放学就回家了。焦虑之下,夫妻俩就在小区里四处寻找,并向10多名亲友和邻居求助帮忙。

## “我还是小孩,虚岁14”

大连市公安局沙河口分局民警闻讯赶到现场,法医确认了一个冰冷的死亡事实。淇淇一位长辈含泪说:“孩子的左额头处有一处刀痕,左眼、左耳上都能看到被殴打后的瘀青,胸前被砍了4刀,脖子上有掐痕。全身总共被刺了7刀,都是血迹,可想孩子有多痛苦,我们的心都碎了。”

当天下午,就在王涛、贺荣一家人心急火燎地寻找女儿时,同一栋楼的蔡某某跟了上来,冷不丁地问了一句:“闺女找到了吗?”他们看了他一眼,并未在意。

这是当天蔡某某与王涛的第二次搭话。“那天下午我在小店里照看生意,快到3点时,他来到我的店里问‘淇淇去哪儿了’,我说‘她去上课了’,他就走开了。”王涛说,“都是邻居,还在同一栋楼,谁会多想啥呢?”

王涛说,在找女儿的过程中,一位邻居说在一个路口见过女儿淇淇,还背着一个书包。于是,王涛就在路口附近的商铺调取了门前监控,并发现女儿的身影。这一时刻的时间是3点20分,这也是淇淇生前最后的身影。

当晚7时20分,拿着手电筒的王涛在小区内一处绿化带的树丛中发现了躺在地上的女儿。

这是王涛一生中最不愿提及的噩梦。他先是看到女儿的一只鞋子,大声喊“淇淇”,没有应答,“闺女已走了,她的裤子被褪到了膝盖以下,红色上衣被拨到了身后,前胸没有了衣物,身上还压着两个沉甸甸的垃圾袋。”

案发地点距离王涛夫妇所开的蔬菜水果店仅有约150米。

第三次,则是在发现淇淇尸体的案发现场。这里距离蔡某某的家只有五六米。当淇淇的父母和亲友沉浸在悲痛中时,蔡某某还在看热闹,“哎哟,女孩真死了呀?”“不就死了个人嘛!”

几分钟后,警察抵达现场。蔡某某在他所在的初二班级同学群里开启了一场持续半个小时的“直播”,死者、死亡现场、侦查过程以及自己的担惊受怕,一连发了40多条:“小孩死了”“死了”“吓死我了”“我害怕啊”“我的指纹咋整”“他们警察办事这么草率吗”“我一个小孩怀疑我”“我惨了”“警察要来找我了”……在整个聊天中,他不时地冒出“脏话”,还说“我虚岁14”。

一段视频显示,蔡某某被警方带走时,还蹲在地上系好鞋带。

## “法律框架内最严措施”

案发后的第4天,大连市公安局发布的通报说,到案后蔡某某如实供述其杀害淇淇的事实。

依据《刑法》规定,蔡某某未满14周岁,未达到法定刑事责任年龄,依法不予追究刑事责任。同时,公安机关依据《刑法》规定,按照法定程序报经上级公安机关批准,于10月24日依法对蔡某某收容教养,期限为3年。

## 13岁少年的往事

39岁的王涛比妻子贺荣大一岁,他们俩都来自内蒙古呼伦贝尔市。王涛初中毕业后就跟着亲戚来大连打工了,开过挖掘机,当过绿化工,吃过不少苦。2004年,他和贺荣结婚。

“妻子一直在街头摆摊,2007年东拼西凑在大连买了一套不到70平方米的二手房,总算把家安住了。”王涛说,2005年、2009年,儿子、女儿分别出生了,“一家四口虽不富裕,但很快乐,也有奔头”。2016年元旦,他们在家门口开了一家蔬菜水果店,“每天起早贪黑,省吃俭用,也要供俩孩子读书。”

在他们家的墙壁上贴满了淇淇和哥哥的奖状,其中淇淇的最多。“闺女聪明好学,乖巧漂亮,很招人喜欢。”贺荣说,今

## “是否降低刑责年龄”

案发至今,王涛和贺荣仅在派出所问话时见过蔡某某父亲一面,蔡某某的父母没有主动联系他们,也没有说过一句道歉的话,只是让警察带话说愿意卖房赔偿。“我们不要钱,我们希望严惩凶手,给女儿讨回一个公道。”

“大连10岁女孩被害事件”在社会各界产生了激烈的讨论和争议。

对是否需要降低刑事责任年龄,中国政法大学教授皮艺军认为,不计后果是未成年人犯罪的基本特征。降不降刑责年龄取决于三个标准的检测:

“收容教养,这是目前对蔡某某采取的法律框架内最严厉的措施。”警方相关负责人表示,蔡某某被警方确认作案嫌疑后,曾一度被放回家,但这是因为收集的证据不足,衡量其收容教养必要性的工作还未完成。

蔡某某生于2006年1月,再过两个多月就满14岁。

淇淇的姥爷说,为了自证清白,蔡某某还自作聪明地在同学们面前假装自己是旁观

者,假装自己的血是不小心蹭到淇淇身上的。

王涛表示,由于两家相距很近,蔡某某及家人会到店里买菜和水果,但并无交情。“蔡某某长得很壮实,1.7米高!”

北京田郭律师事务所律师田参军是受害人家属聘请的律师,他说:“蔡某某家住在一楼,对面就是幼儿园,光天化日,小区里不断有人来往,他是反复观察多次,才找准机会抛尸。”

年暑假女儿还给她和丈夫写了一封信:“开学之后我一定要好好学习,天天向上,让爸爸妈妈不再疲倦,不再每天晚上九十点回家,凌晨去很远的地方拿货,早上六点回来,上完货就出去卖菜。爸爸妈妈,我想对您说:您辛苦了!新学期,我一定要表现好。”

如今,画册和信件拿在手里,却只剩下了无尽的伤痛、愤恨和哀愁。

事发后,附近至少三名女性称,自己曾遭遇过蔡某某的骚扰和尾随,但未产生实际伤害。一些邻居称,蔡某某是一个不受欢迎的少年。他曾拍打陌生女孩的肩膀,看少儿不宜视频,沉迷电脑游戏等,也曾掀过年姑娘的裙子。

在走访中,一些邻居称,蔡某某的父母也是从外地来的,父亲37岁,在当地一家火锅店上班,而母亲卖些干货。事发下午,只有蔡某某一个人在家,“他爸爸中间回来了一趟,给他送吃的,案发后他家里卖了一次废品。”

蔡某某是家中的独生子,一些邻居反映过他的不良行为,但没见家长管过。记者在案发现场看到,蔡某某家大门紧闭,门窗外面悬挂着淇淇的遗照,地上堆放着很多邻居自发摆放的菊花,白色的条幅上写满了“深深怀念”,还有人点燃了蜡烛,并将蜡烛摆成了“心”字形。蔡某某的父母不知去向,在附近开的干货店也关着门。

生理标准、心理标准和社会标准。除此之外取决于降低刑事责任年龄是不是可以阻止少年犯罪率,不能以少数的严重恶性案件来做出全局性判断。

“像蔡某某这样的极端案件是个别现象。”中国人民大学法学院副教授王宗玉认为,目前全球范围内,刑事责任年龄定在14周岁的占比40%,如果只是通过降低责任年龄的方式解决问题,那么降到多少是个尽头呢?

也有不少专家对降低刑事责任年龄持支持态度。“如果只注重加害人的保护,忽视对被

害人的保护,这是不公正的。”西北政法大学行政法学院教授管华表示,《未成年人保护法》的目的是保护未成年不受伤害;对于未成年人伤害其他未成年人的,并不必然从轻或减轻,否则就成了“纵容法”或“未成年人渣保护法”。

“从心理学来看,如果对未成年人的违法行为打击力度不够,将无形中强化他们的犯罪行为。”广东省心理学会临床心理学分会副主任沈家宏表示,减少未成年人犯罪,对我们每一个家庭,每一个父母,都提出了一个非常重要的问题。



淇淇所获得的奖状